文匯報

坚定历史自信,坚决打赢关键核心技术攻坚战

上海代表学习讨论二十大报告,决心在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷

盛会特稿

■本报特派记者 顾一琼

"坚持把国家和民族发展放在自己力量 的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢 掌握在自己手中。

党的二十大报告中的这句话,在与会的 上海代表中引发热烈反响

是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时 代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走 得稳、走得好。我们要坚定历史自信、增强历 史主动,在新的赶考之路上向历史和人民交 出新的优异答卷

进一步聚焦这样一种自信和主动,代表 们在讨论中不约而同关注到——实施科教兴 国战略,强化现代化建设人才支撑。

教育、科技、人才是全面建设社会主义现 代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持 科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是 第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国 战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新 寨道,不断塑造发展新动能新优势。

家战略需求为导向,坚持教育优先发展、科 技自立自强、人才引领驱动,全面提升原始 创新能力,坚决打赢关键核心技术攻坚战, 增强党的领导下高质量发展战略谋划的落 地能力,奋力谱写全面建设社会主义现代化

加快实现高水平科技自立自 强,坚决打赢关键核心技术攻坚战

上海交通大学党委书记杨振斌代表表 示,报告高屋建瓴、大气磅礴,通篇闪耀着马 克思主义真理的光辉。党史、新中国史、改革 开放史和党的十八大以来十年的新时代历 程,向我们昭示了伟大进步和辉煌成就,特别 是十九大以来这五年的奋斗和发展,让我们 倍感骄傲和自豪,也让我们深感其中的艰辛

聚焦坚定历史自信、增强历史主动,他表 为引领,坚持为党育人、为国育才责任 使命,全面提高人才自主培养质量,着力培养 统推讲有组织的科研体制机制探索,胸怀国之 大者、聚焦国之重器,全面提升原始创新能力、 大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前行,走

报告中强调了"深入实施科教兴国战略、 人才强国战略、创新驱动发展战略""坚持教 育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动" "强化国家战略科技力量,优化配置创新资 源,提升国家创新体系整体效能""加快实施 科技工作者,要贯彻落实好党的二十大精 神,胸怀"国之大者",自觉履行高水平科技 学学科齐全、融合交叉、科教协同、产教融合 的整体优势,进一步释放基础研究、科技创





上海代表学习讨论二十大报告

需要,加快"卡脖子"关键核心技术攻关,为 力量!" 建设教育强国和科技强国、为全面建成社会 主义现代化强国、为实现中华民族伟大复兴 的中国梦贡献智慧力量。

唯实唯干拼搏奋进,以战略 定力加快落实高质量发展要求

"我们将坚持以推动高质量发展为主题 把握高质量发展的历史主动。"松江区委书记 二个百年奋斗目标迈进、以中国式现代化 的决定性意义,以习近平新时代中国特色社 会主义思想为统领,深入贯彻落实党的二十 革辟路、创新求实,唯实唯干、拼搏奋进。结 务,在服务经济社会发展中体现责任担当。 合具体工作,将强化推进长三角G60科创走 创新驱动发展战略""加快实现高水平科技 廊国家战略重要平台建设的政治执行力,着 大学校长陈杰代表深感使命光荣、责任艰 科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城 新人 巨。他说,报告立意高远、统揽全局、内涵丰 融合发展的先行走廊;将着眼高水平科技自 富,是我们党和国家全局性、战略性、前瞻性 立自强,推动形成更多"从0到1"的重大自主 的行动纲领,在理论上和实践上提出了许多 原创科创成果,坚决打赢关键核心技术攻坚 新思想、新论断、新战略。作为高等教育和 战;将坚持以人民为中心的发展思想,放大高 铁时代"同城效应",全力构建长三角独立的 综合性节点城市,推动更多优质教育、医疗资 自立自强的使命担当,发挥高水平研究型大 源落地。"我们将坚定不移全面从严治党,增强 以无愧于党、无愧于人民、无愧于新时代的实 新潜力,瞄准世界科技前沿,聚焦国家战略 干实绩为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献 的重大政治任务,传承弘扬伟大建党精神,胸 负这个伟大时代。(本报北京10月17日专电)

要加快创新驱动转型升级,主动参与国 家级创新平台建设,深化与央企创新协同,开 放数字化转型核心场景抢占新赛道,聚焦新 市国资委党委书记、主任白廷辉代表结合工 作实际,这样注解"主动"

他说,上海国资国企将落实好高质量发 展的要求,努力答好国资国企改革发展的时 制力、影响力和抗风险能力。要战略性优化 国有经济布局与结构,聚焦"三大任务""一大 大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,改平台"等,全力服务、支撑国家战略和重大任

落实立德树人根本任务,着 自立自强"等。这让中国工程院院士、同济 力打造中国制造迈向中国创造的先进走廊、 力培养担当民族复兴大任的时代

全党全国人民全面建设社会主义现代化国 家、实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。报 告中强调:教育、科技、人才是全面建设社会 主义现代化国家的基础性、战略性支撑。他

怀"两个大局",聚焦"国之大者",十年来已相继 完成教育综合改革、高考综合改革、"三全育人" 综合改革,率先总体达成《中国教育现代化2035》 确定的教育事业发展和人力资源开发主要指标, 初步达成"总体实现教育现代化"目标。在此基 为善为,以"人一之我十之"的劲头,同时间赛跑、 以实干奋进,始终坚持教育优先发展、科技自立 自强、人才引领驱动,办好人民满意的教育,落实 育现代化夯实制度基础,为加快建设教育强国、 科技强国、人才强国作出新的更大贡献。

党的二十大报告高瞻远瞩、大气磅礴、催人 奋进,为我们接续奋斗指明了前进的方向。"让我 深切感受到大国崛起的磅礴力量!"复旦大学信 息科学与工程学院党委副书记、院长迟楠代表有 了如此感触。

作为来自高等教育战线的一线代表,她印象 最深的是报告的第五部分,谈及深入实施科教兴 上海市教卫工作党委书记沈炜代表表 国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。她 示,党的二十大必将在新的历史起点凝聚起 表示,一定要牢记为党育人、为国育才的使命,着 力培养一流人才矩阵,深耕三尺讲台,讲好"大思 政课",努力培养担当民族复兴大任的时代新人; 尤其是,聚焦坚决打赢关键核心技术攻坚战,要 瞄准关键核心技术全力创新攻关,要知难而进、 党的领导下高质量发展战略谋划的落地能力, 说,上海教育卫生系统一定要把深入学习贯 迎难而上,把科技发展主动权牢牢掌握在自己手 彻党的二十大精神作为当前和今后一段时期 里,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜

党的二十大报告,再度强调 走好"五个必由之路",不负时代、 不负人民。其中明确,全面从严治 党是党永葆生机活力、走好新的

17日上午,习近平同志在参 加党的二十大广西代表团讨论时

全面从严治党,是新时代党 的自我革命的伟大实践,开辟了

事实上,党的二十大开幕以 这么久,如何跳出治乱兴衰的历 史周期率?进一步聚焦这一问题 路,我们党如何持之以恒开展自 我革命,从而永葆马克思主义政

大会上,在这样一个关键的时间 反思、自我剖析、自我要求、自我 加压,用重槌敲响鼓,这本身就是 一种态度、一种作答——全面从

君子检身,常若有过。跳出治 乱兴衰的历史周期率,是需要我们 不断在实践中作答的历史性课题。 第二个答案,这就是自我革命。'

中国共产党的伟大不在于 不犯错误,而在于从不讳疾忌医, 敢于直面问题,勇于自我革命,具 有极强的自我修复能力。"

是的,百年奋斗历程中,中国 共产党领导人民取得一个又一个 得到人民群众支持和拥护,其根 本原因就在于我们党敢于直面自 以"十年磨一剑"的定力推进全面从严治党,以"得罪升

百人,不负十四亿"的使命担当推进史无前例的反腐败 成为我们党百年奋斗的十条历史经验之一

为政者,莫善于清其吏也。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新 征程上,我们要坚持好运用好这一宝贵历史经验,保持 正视问题的自觉、刀刃向内的坚决,常怀远虑、居安思 危,勇敢面对各种风险考验,不断发扬自我革命精神, 坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新 的伟大工程。由此,才能确保党永远不变质、不变色、 不变味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导 核心;才能始终把国家和民族发展放在自己力量的基 点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,真 正赢得历史主动;才能确保全党全国各族人民在党的 旗帜下团结成"一块坚硬的钢铁",心往一处想、劲往一 处使,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章, 推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

这,或许正是"时刻保持解决大党独有难题的清醒 和坚定"的要义和深意。

为民司法,弘扬社会主义法治精神 竞技赛场,感受科技和文化的力量

施净岗(党的二十大代表、上海市浦东新区人民检察院三级高级检察官)

的基层代表,作为一名见证全面依法治 幅提升了办案质量和效率。 国不断推进的一线检察官,这句话令我 振奋,更深感使命重大。

检察官。我发现,随着全面依法治国不 展,进一步优化营商环境。 断推进,扎根基层的我们,也有了更多 为大局服务、为人民司法的舞台。

我们选拔了一批能力素质过硬的人员 一。比如,及时总结某类案件的共性问

深刻革命,关系党执政兴国,关系人民 组。作为办案组负责人,我深切感受到, 失降到最低。再如,对于家庭经济困难的 幸福安康,关系党和国家长治久安。"习 这一改革大大破除了"层层审批"的藩 被害人、犯罪嫌疑人家属,积极提供司法 近平总书记所作的二十大报告中,这句 篱,推进了扁平化办案管理模式,让"谁 救助。另一方面,针对富有时代特征的重 话我读了又读。作为一名来自司法系统 办案谁负责"的司法责任制落到实处,大 点领域和新兴领域,积极探索法治实践。

线",也实现了从"案结了事"到"案结事 联动,发挥公益诉讼检察职能,保护他们 党的十八大以来,全面依法治国 了"的飞跃。以我的本职工作为例,通过 的合法权益。 取得了历史性成就。在深化司法改革金融检察、知识产权检察、公益诉讼检察 的过程中,2017年,我选择从上海市 等工作,我们不仅全链条打击犯罪,更注 期、利长远的保障作用,在法治轨道上全 人民检察院第二分院来到改革前沿的 重以企业合规改革为抓手,从源头上帮 面建设社会主义现代化国家。"党的二十 浦东新区人民检察院,成为一名基层 助涉案企业堵漏建制,促进企业健康发 大报告,为我今后的工作提供了科学指

全面依法治国,更要求我们基层检 察官主动问计问需,跨前一步为人民群 监督等工作中。同时,以点带面发挥带头 全面依法治国,为基层检察官"松 众提供法律服务。一方面,多为当事人想 作用,带领身边更多人弘扬社会主义法 绑",努力让人民群众在每一个案件中 一些,多为群众想一些,努力让每个案件 治精神,做社会主义法治的忠实崇尚者、 感受到公平正义。以浦东检察院为例, 都能实现法律效果与社会效果的有机统 自觉遵守者、坚定捍卫者。

"全面依法治国是国家治理的一场 担任检察官,组成了专业化检察官办案 题,并形成工作机制,将对人民群众的损 比如,针对外卖员、网约车司机等新就业 全面依法治国,拉长了我们的"战 群体的权利保障,我们正探索通过机制

引和方向。我将继续自觉坚持把以人民 为中心的理念融入办案、社会治理、法律

(本报记者 **单颖文**整理)

搏、为国争光;如今作为党的二十大代 练强度内,并据此作出调整。 表,自觉责任更为重大。

中,深感科技助力不可或缺。

2019年备战东京奥运会,我不 装备。 慎受伤——三根肋骨骨折,两根肋 尚未公布,留给我的时间极为紧

秘诀是什么?我想得益于我们国 种绝佳的体验。 家运动科学的快速发展:在恢复有氧

人民大会堂,曾经我以运动员的 训练之初,队医时刻检测我的心率、呼 盔上喷绘的花木兰、穆桂英京剧脸谱形 身份走进这里,彼时心心念念顽强拼 吸,根据指标判断我是否处于合理的训 象,在赛场引起一波小小轰动。赛后,多

钟天使(党的二十大代表、上海市竞技体育训练管理中心场地自行车运动员)

国家科技水平的比拼。在我备战过程 们的比赛用车、车轮、头盔都经过风洞 自信是更根本、更深沉、更持久的力量,

骨骨裂。当时,奥运会延期的消息 同时也是国家形象的展示。习近平总书 然、包含社交与旅游属性的骑行运动, 记在报告中提到,"讲好中国故事、传播 将会成为热门选择,此中必有我的用 迫。正常情况下,这种伤情需要3 好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中 武之地。我将持续学习贯彻党的二十 个月的时间恢复,但我只用了10天 国形象"。我深感作为一名运动员,在国 大精神,为自己所热爱的自行车运动 际赛场展示中国文化的独特魅力,是一 和体育事业,为加快体育强国建设贡献

2016年里约奥运会,我和搭档头

自行车运动属于体能项目,对运动 余,欣赏彩绘脸谱,眼底满是惊艳。如 习近平总书记在党的二十大报告 员疲劳程度、伤病恢复的研判,将直接 此,花木兰、杨门女将的故事也在国际赛 中强调"加强青少年体育工作,促进群 影响比赛成绩。科技助力意味着,教练 场上口口相传。目前,这两顶头盔收藏 众体育和竞技体育全面发展,加快建 员不单依靠主观感觉来评测状态,还要 在瑞士洛桑的奥林匹克博物馆中。东京 设体育强国"。眼下,竞技体育不仅有 采取生理生化指标的监测,通过数据更 奥运会上,我们的头盔设计是凤凰,再度 关运动员对身体极限的突破,更关乎 好地了解运动员的身体情况。此外,我 引发关注。体育拥有强大的力量,文化

> 未来,我将聚焦如何把场地自行车 体育是一个国家综合国力的体现, 运动推广给更多受众——相信贴近自

> > (本报记者 **苏展**整理)

重槌敲响鼓 全 画 治党永远在